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КОМПЕТЕНТНІСТНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ЗМІН У СИСТЕМІ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

Актуальність. Економічні реформи в  

європейських країнах зумовлюють зміни у системі 

вищої освіти як в Польщі, так і Україні [2]. 

Підвищений попит на працівників певною мірою 

не задовольняється внаслідок низького рівня їх 

компетентності, що вимагає суттєвих змін у 

забезпеченні якості вищої освіти. 

Предметом державної уваги є уведення в практику 

національних рамок кваліфікацій як в Польщі, так і 

Україні [4], але увага до них з боку роботодавців є 

недостатньою, що мало впливає відповідно на 

програми навчання. Саме підвищення 

компетентністного потенціалу вищої освіти є 

нагальним завданням закладів вищої освіти.  

Мета – визначити переваги змін для підготовки  

фахівців у вищій освіті європейських країн із 

формування компететністного потенціалу. 

Виклад основної частини. У вищій школі 

Польщі відбуваються суттєві зміни у зв’язку з 

прийняттям 2018 року нового закону про вищу освіту 

[5], незважаючи на те, що попередній діяв з 2014 року. 

Це може свідчити про швидкі зміни у структурі попиту 

на фахівців і посиленні вимог до компететністного 

потенціалу вищої школи. В Україні теж обговорюються 

пропозиції щодо внесення змін у діючий з 2014 року 

закон України “Про вищу освіту” [2]. 

З 1 січня 2019 року у Польщі почався  

запланований на три роки процес інституційних змін у 

вищій освіті, який стосується розробки нових статутів 

закладів вищої освіти (ЗВО), посилення 

відповідальності ректора, реформування процедури 

отримання вчених ступенів, побудови нової моделі  

фінансування вищої освіти. З'явиться новий орган – 

Рада ЗВО [5].  

Підготовка спеціалістів з вищою освітою повинна 

бути спрямована на формування компетентного 

фахівця, здатного вирішувати різні  проблеми у 

професійній та/або дослідницько-інноваційній  

діяльності, що вимагає поглибленого переосмислення 

існуючих та створення модерних цілісних знань та/або 

спеціальної діяльності. 

За оцінкою експертів зменшувана кількість 

студентів не повинна означати крах для вищої освіти  за 

умови, що не відбуватиметься зменшення  

фінансування ЗВО. Обсяг коштів на одного студента в 

Польщі становить трохи більше 3000 євро, а середня 

сума по ЄС – понад 6000 євро, відповідно повинно 

змінити норматив з кількості студентів у розрахунку на 

одного викладача: у Польщі – 17, середнє по ЄС – 12 

[1], що впливає на якість навчання.  

Важливість компетентністного потенціалу вищої 

освіти відзначається у Польщі [6], де роботодавці все 

більше відчувають дію конкурентних ринків на 

посилення вимог до  компетентності працівників 

Підвищення компетентністного потенціалу 

підприємств стає  інструментом управління кадрами. 

Менеджери виконують впровадження інноваційних 

методів та засобів першочергового використання 

набутих та нових знань, умінь, комунікаційної 

активності та  відповідальності працівників у їхніх 

поточних завданнях та у впровадженні довготривалих 

планів.  

Зміни у європейській системі вищої освіти 

відповідають положенням рамок кваліфікацій, 

спрямованих на досягнення порівнюваності у 

здобутому ступені вищої освіти різних країн, зокрема, і 

в Україні, для пришвидшення формування 

адаптаційних можливостей працівників на глобальному 

ринку праці. 

Новий польський закон по вищу освіту викликав 

дискусію щодо безкоштовного доступу до другої 

спеціалізації [7], який є обмеженим рівнем успішності 

за першою. Для аргументації з цього питання необхідно 

звернутися до оцінки компетентністного потенціалу 

змін, який повинен збільшуватися внаслідок одержання 

додаткових компетентностей відповідно до вимог 

ринку праці, з іншого боку – це визначення доцільності 

такої форми навчання, адже часто студенти йдуть 

вчитися на другу спеціальність, щоб швидше знайти 

роботу, що здебільшого спричинює зниження 

успішності за першою.  

Українська система вищої освіти не передбачає 

безкоштовного одержання іншої спеціальності, за 

певним виключенням, але вона надає широку 

можливість вибору студентами  чималого переліку 

предметів для вивчення (два в семестр), що є 

адаптивним інструментом постійного пристосування до 

вимог ринку праці.  

Для оцінки направленостей організаційних змін  

як польської, так і української системи вищої освіти для 

створення можливості формування компетентністного 

потенціалу бажано більш ретельно та мотивовано 

залучати роботодавців до формування складу 

компетентностей та надалі визначенні навчальних 

спеціалізацій та предметів. Процес діалогу повинен 

бути постійним, що вимагає суттєвих зусиль з обох 

сторін. 

Українські дослідники вважають, що досвід Польщі 

може бути корисним для Україні у реформуванні вищої 

освіти [8]. Польський уряд прагне постійно 

підвищувати глобальну конкурентоспроможність 
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польської системи вищої освіти, зокрема, відповідно до 

останніх змін через збільшення  витрат бюджету на 

розвиток системи вищої освіти та активного залучення 

ресурсів структурних фондів ЄС.  

Між тим формування компетентністного потенціалу 

змін  у системі вищої освіти щодо їх результативності 

повинно мати і інші ресурсні відмінності  щодо  самих 

учасників цього процесу. Основним перетворенням 

польської системи вищої освіти є проділ ЗВО на 

академічні та професійні, кожному з яких буде 

присвоєно наукову категорію – від А + до С [1, 8]. Це 

можна розглядати як можливу основу для виміру 

компетентністного потенціалу, що вплине надалі на 

можливості формування освітніх програм та 

присвоєння наукових ступенів. Польські регулятори 

вважають, що роздільне фінансування академічних і 

професійних ЗВО знизить між ними конкуренцію. 

Стосовно системи управління в ЗВО, частина 

повноважень буде передана новоствореній раді, а інша 

частина реалізується самим ЗВО, що відображається у 

статуті.  

Такі зміни повинні вплинути на підвищення 

значення ЗВО та викладачів щодо формування  власних 

брендів та створення умов для витвору особистісного 

бренда студентів, які є відображенням сформованого 

компетентністного потенціалу. Всі ці зміни 

відповідають положенням рамок кваліфікацій, що є 

характерним і для змін у системі вищої освіти України. 

Польська рамка кваліфікацій (PRK) [3], подібно до 

Європейської рамки кваліфікацій (EQF), складається з 

восьми рівнів. Кожен з них описується загальними 

твердженнями, що характеризують вимоги до знань, 

навичок та соціальних компетентностей, які повинні 

набути особи, які досягли цього рівня. Характеристики, 

властиві для кваліфікації, отриманої у вищій освіті – це 

рівні 6–8, що певною мірою тотожне українському 

регулюванню. 

На додаток до PRK може бути розроблена галузева 

рамка кваліфікацій (SRK), яка є переліком 

характеристик, властивих для професійної кваліфікації 

певної галузі чи виду економічної діяльності. Такий 

секторний підхід посилює компетентністний потенціал 

вищої освіти через визначення структури кваліфікацій з 

інтегрованої системи кваліфікацій (ZSK) в галузеві, 

посилюючи увагу до їх особливостей і напрямів  

розвитку. Є приклади створення проектів SRK для 

банківського сектору, IT, спорту, туризму, 

телекомунікацій, будівництва, послуг з розвитку та 

індустрії моди. Такий перелік не є однорідним, що 

свідчить про більшу зацікавленість саме до цих видів 

діяльності як таких, що вимагають суттєвих 

перетворень щодо впровадження компетентнічстного 

підходу при підборі кадрів та забезпеченні прогресу в 

галузі. Як показує досвід інших європейських країн, 

внаслідок впровадження вимог рамок кваліфікацій 

зростає кількість працівників, зацікавлених у 

номінальному підтвердженні своїх компетентностей, а 

також підвищенні кваліфікації. Це є створенням 

мотивуючої основи для корисної та ефективної праці. 

Динамічні зміни, що відбуваються на ринку праці у 

світі, свідчать про те,  що як працівники, так і 

роботодавці повинні демонструвати більшу гнучкість, 

тобто відповідати новим викликам та формувати 

здатність адаптуватися до нових вимог ринку праці, які 

мають знайти відображення у зростанні 

компетентністного потенціалу вищої освіти. 

Необхідність модернізації сучасної вищої освіти 

посилює задачі для вчених із  пошуку способів 

запровадження компетентнісного підходу, який 

спрямований на створення умов для надання якісних 

освітніх послуг через здатність осіб фахово діяти в 

проблемних ситуаціях, використовувати практику 

ефективної  спеціальної діяльності в певній галузі. 

Висновки. Компетентністний потенціал змін у 

системі європейської вищої освіти спрямований на 

значне поліпшення якості освіти за рахунок 

удосконалення та впровадження компететністного 

підходу. Він направлений на здатність ЗВО до надання 

таких освітніх послуг, які б формували компетентних 

фахівців, спроможних визначати та реалізовувати мету 

розвитку як підприємства, так і країни для досягнення 

необхідного рівня ефективності та конкурентоздатності 

з урахуванням стратегічних перспектив в умовах змін 

зовнішнього середовища відповідно до вимог рамок 

кваліфікацій. 
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